

博学而笃志 切问而近思

新编第 **1240** 期 2021 年 12 月 19 日 国内统一连续出版物号 CN31-0801/G 中共复旦大学委员会主管、主办

第六届"复旦-中植科学奖"颁奖典礼暨 2021 复旦科技创新论坛在沪举行

本报讯 12月19日,第六届"复旦-中植科学奖"颁奖典礼暨 2021 复旦科技创新论坛在沪开幕。来自世界各地的科研领军人物和青年创新人才线上线下齐聚一堂,论道科技前沿与创新趋势。

美国国家科学院院士、美国艺术与科学院院士、美国哈佛大学和加州大学圣地亚哥分校数学荣休教授本尼迪克特·格罗斯(Benedict Hyman Gross),美

国国家科学院院士、荷兰皇家艺术与科学院外籍院士、德国马科斯-普朗克数学研究所原所长、荣休教授唐·查吉尔(Don Bernard Zagier)分别获第六届"复旦-中植科学奖"。

中植企业集团多年来捐赠支持复旦 科技创新论坛,并与复旦大学携手打造 "复旦-中植科学奖",使之成为具有国际 影响的基础科学大奖。

▶▶▶ 详见第3版

文 / 赵天润

复旦大学"两大工程"一期成果20本著作发布

汇力打造党的创新理论研究宣传高地,以优异成绩迎接党的二十大



■ 周慧琳、焦扬共同为"两大工程"著作揭幕

12月19日下午,"习近平新时代中国特色社会主义思想研究工程"和"当代中国马克思主义研究工程"(下文简称"两大工程")研究一期成果20本著作,在复旦大学"两大工程"成果发布仪式暨学习贯彻党的十九品六中全会精神理论研讨会上揭幕。上海市委常委、宣传部记长周慧琳,复旦大学党委书记集团党委书记、董事长黄强在"两大工程"成果发布会上致辞。复旦大学党委常务副书记裘新主持。

率先启动实施"两大工程"

党的十九大闭幕后不久,在 上海市委宣传部的大力支持下, 复旦大学在全国率先启动实施 了"两大工程",整合全校马克思 主义学术资源和人才资源,开展



在庆祝建党百年、学习 贯彻党的十九届六中全会 精神的热潮中,12月18日,"学思践悟携手未来——上海市委宣传部与复 旦大学部校共建新闻学院二十周年暨第二届全国马克思主义新闻观论坛"在复 旦大学举行。

▶▶▶ 详见第2版

滚动式研究,产出了一系列重要研究成果,设置"新时代中国特色社会主义体系研究"等6个系列、35个项目,出版20本专著,对新思想开展基础性研究、战略性研究、全局性研究、系统性研究,力图讲清讲透当代中国马克思主义、21世纪马克思主义的道理学理哲理。

截止目前,20本专著销量已近9万册,先后获第34届华东地区优秀哲学社会科学图书一等奖、上海书展"媒体眼中的20种好书"等,得到学界业界的高度评价。同时积极推动"两大工程"向"育人工程"转化,推进理论研究成果进教材、进专业、进课堂,推进新思想人脑入心。

"两大工程"是复旦研究阐 释当代中国马克思主义、21世纪 马克思主义,推动构建以马克思 主义为指导的中国特色哲学社 会科学的重要工程,也是复旦文 科推进"双一流"建设的龙头工 程。在一期已出版学术著作20本 基础上,"两大工程"二期建设已 规划研究课题18个,课程建设9 门,教材建设14本。二期建设将 继续坚持以习近平新时代中国特 色社会主义思想为指导,深入学 习贯彻落实十九届六中全会精 神,产出更多具深刻洞见、独特创 见、战略远见的哲学社会科学研 究成果,为推动中国特色哲学社 会科学创新发展、更好地服务国 家建设作出新的更大贡献。

展现鲜明特色和学术影响

周慧琳针对学习贯彻党的 十九届六中全会精神,研究好阐 释好习近平新时代中国特色社 会主义思想提出五点意见:一是 在时代律动中奏响理论强音。 及时聚焦新的重大结论、重大论 断、重大观点,把鲜活的思想讲 鲜活,推动总书记思想入脑入 心、落地生根。二是在重大命题 中探究理论真谛。围绕事关党 和国家前途命运的时代课题、重 大命题,探究科学理论的真谛真 义,不断提升学理化研究水平, 让广大干部群众对总书记思想 知其言更知其义、知其然更知其 所以然。三是在把握全局中阐 释理论体系。要在研究阐释中 把整体性放在突出位置,强化整 体思维、掌握系统方法、提升融 通能力,为淬炼锻造好当代中国 马克思主义这块"整钢"贡献智 慧和力量。四是在伟大实践中 推进理论创新。要始终坚持实 践第一的观点,在服务国家战略 全局、上海改革发展大局中把理 论创新不断推向深入。五是在 服务人民中强化理论引领。要 做好党的创新理论大众化这篇 文章,让广大干部群众听得懂、 能领会、可落实,自觉团结在总 书记思想的旗帜下向前奋进。

周慧琳强调,市委宣传部 将在政策规划、教学科研、人才 培养、经费保障等方面做好配

"两大工程"一期成果20本著作:

《新时代的历史大视野》《中华文明的鼎新——新时代中国特色社会主义思想文化体系研究》《中国共产党与中国理论》《新时代中国特色社会主义生态文明体系研究》《中国共产党与中国文化》《中国共产党与中国特色社会主义》《当代中国马克思主义法学研究》《中国特色社会主义》《当代中国马克思主义法学研究》《中国特色社会主义》《当代中国马克思主义法学研究》《回到马克思:国外马克思主义经济理论研究》《当代中国马克思主义政治经济学研究》《国家治理现代化:新时代的治国方略》《21世纪国外马克思主义与当代中国马克思主义发展趋向》《社会发展与社会治理的新展望》《中国话语:建构与解构》《当代中国马克思主义道德理论研究》《中国现代化经济体系建设研究》《当代中国马克思主义哲学研究》《马克思主义政府原理的中国逻辑》。

套扶持,汇聚各方力量共同打造党的创新理论研究宣传高地,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

探索新时代哲学社科建设

焦扬表示,"两大工程"阶段 性学术成果是复旦理论工作者向 党的百年华诞的献礼。四年来, 始终聚焦党的创新理论研究,推 进马克思主义中国化时代化,始 终聚焦服务国家重大战略,助力 构建中国特色哲学社会科学学科 体系、学术体系、话语体系、教材 体系,始终聚焦立德树人根本任 务,以新思想铸魂育人。

焦扬指出,在"两大工程"实 践中,我们不断深化做好党的创 新理论工作的规律性认识,不断 思考、积极探索新时代哲学社会 科学建设之路。一是坚持整体化 研究,摒弃"碎片化"研究倾向,强 调与时俱进、对标对齐,体现研究 高度、理论深度、历史厚度、国际 宽度。二是坚持系统化布局,坚 持队伍、科研、课程、教材四位一 体的整体建设,打造马克思主义 学术共同体,形成马克思主义学 科群发展的"雁阵效应"。三是 坚持工程化开展,以重大需求为 导向、以竞争机制为手段、以解 决问题为目标,有计划地组织重 大研究项目,建设跨学科协同创 新的实体研究机构。四是坚持 国际化传播,用中国话语阐释中 国理论,用中国理论讲好中国故 事。五是坚持进阶化推进,对内 做强"三集三提"机制,对外扩大 社会协同效应。

向上海图书馆等单位赠书**/**

上海市委宣传部副部长、新闻出版局局长徐炯,上海市社联党组书记、专职副主席王为松,上海世纪出版集团党委副书记、总裁阚宁辉,复旦大学党委常委、副校长陈志敏共同向上海图书馆、上海新四军历史研究会、上海中共党史学会、上海市马克思主义研究会、复旦大学图书馆、复旦大学望道研究院、复旦大学明士生讲师团、《共产党宣言》展示馆党员志愿服务队等单位赠书。

"两大工程"著作彰显复旦 学者在新时代的担当。复旦大 学文科资深教授朱立元、吴晓 明,哲学学院教授陈学明,中国 研究院院长张维为作为作者代 表先后发言。

原中央党校副校长李君如,湖北省委原常委、宣传部部长尹 汉宁在线出席下半场研讨会并 作主旨报告。上海市委宣传部 原副部长李琪,市委党校常务副 校长、上海行政学院常务副院长 徐建刚,市委党史研究室主任严 爱云,中国浦东干部学院副院长 刘靖北依次在研讨会上发言。 陈志敏主持党的十九届六中全 会精神理论研讨会。

文 / 胡慧中 摄 / 成钊